1G / TG Fiche de calculs - Corrigé Eté 2023

I Calculs avec des fractions, des puissances et des
racines carrées

Exercice 1

Mettre les expressions suivantes sous forme d’une fraction irréductible :

43 T_3x5 7Tx8 15-56 _ 4l
8 5 8x5 5x8 40 40
5 49x5 Tx7x5 35
B:4 _——= = = —
9% 21 3x7 3
ool 1+1_6 4+3_5
2 03 4 12 12 12 12
2 3 4 5 2 3 24 25
D=--"43(-—-=-)=--"° = -
51" (5 6) 3 17 (30 30)
2 3 1 2 3 40 45 6 11
= S 43x|(—=)=2-t-——==_-=__ =—_
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E:3—3:3_3:£:§X§:23x28:%
3 1 12 5
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3 5 9 1 1 1
G:(1—6)X3:(ﬁ—ﬁ)X?’_*ﬁX?’_Q:_}
2 2 2 2 8
1 1 1 1 1 1
=2+ 24 =2+ =24 =2+ =24
3+ 5T 3+gi§ 3+§ 343 24+3 e

B =5%x35=(5x3)6=15°

— — —10
oo @1 52 21°%2 21710 (21) _3-10

7-10 — 7=10 — =10 ~ \ 7
57277 579 —9—-6 —15
E—ﬂfoiffzng
G
e 1625 B (24)25 B 24><25 B 2100 B
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Pour a et b deux réels tels que b? + ab # 0,
G a® +ab _ ala+b) _a
b2+ab  bb+a) b
Pour a et b deux réels tels que a # 0 et b #£ 0,
" a?(—a)*(=b*)b°a  a® x (—a®) x (=b%) x b° xa  a*T3H1 o p2to
(—b)*ad(ab)? b* x a® x a2 x b? bit2 x g5+2
abxb’ b

b xa” a

Exercice 3

1. Ecrire A = V8 x12et B= ﬁ sous la forme d’un entier.

V2

Exercice 2

Simplifier au maximum les expressions suivantes :

A=V8xvV2=/8%x2=116=4

V98 98

2. Ecrire sous la forme av/b les expressions suivantes :

A=TExT7T5=1353 =17

A=V18 =9 x2=V9/2=3V2
B = +/200 = /100 x 2 = v/100v2 = 10v/2
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=3v2-8/2+6V2=12

L VEL VIS 9 VIvA 9

D =V4V/3+3V3 - V25/3=2V3+3V3-5/3=0

C =3vV2—4V/8+2V18 = 3v2 — 4V/4/2 + 2V/9v2 = 3v/2 — 4 x 21/2 + 2 x 31/2

V2 9xT7V2 63

— X = X
V242 /25 V1212 5

= X = = —
11v2 5 11v/2 x5 55

S

1+
2

5. Le nombre ¢ =

%) 1

2
) (1+\/5> 1+5
—p—1 = 5 - -

(1+v6)2 2(1+v5) 4

4 4 4
. . , - . . (1+v5)* —2(1+V5) —4
3. Eecrire sans racine carrée au dénominateur les expressions suivantes : = 1
2
1+4+2v5 5 —2—-2vV5—-14
L Vi B _ 1+ \f+xf4 V5
V2o Vaxva o2  1+25+45-2-2V5-4 0
po2_ 26 26 6 - i “i!
V6 V6 x16 6 3
3 3(VB-1) 3v6-3  3V5-3 3V5-3
C: — = = = 2
Virl (Vs+DGWA-1) (BE—_12  5-1 1 6. Calculer (\/12 — 3T+ \/12+3ﬁ)
S 1+v5 1 +VB)B+VE)  3+VE+3VE+(VE)?  3+4V5+5
C3-V6 (3-VB)(B+VE) 32_ /5 - 9-5 (Viz=3v7 + V12 13v7) = V12— 37 +2V12 - 8VTV12 1 37 + V12 4 8T
B 8 +4v/5 B 4(2 4+ /5) P :12—3ﬁ+2\/(12—3ﬁ)(12+3ﬁ)+12+3ﬁ
4 4 =244 2\/122 — (3v7)2 = 24 + 21/ 144 — 327
1 =2442/144 — 9 X 7=244+2/81=24+2x 9 =42
4. Montrer que V2 =1+
aue V2 1++2
- 1 B 14+ ﬁ N 1 B 24+ ﬂ B (2+ ﬁ)(l _ ﬁ) II Calcul lltteral
1+v2 1+v2  14+v2 1+v2  (1+V2)(1-V2) .
Exercice 1
_2-234VB2 B g
n 1-2 -1 Soit 2 € R. Développer et réduire les expressions suivantes :
Soit = € R,
A= (3x—5)(3z +2) = 922 + 62 — 152 — 10 = 922 — 9 — 10
Lycée Parc de Vilgénis 2 Mathématiques
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/3 1\(/2 3\ 1 9, 2 3 9, (35 6 2 G = (22— 9)(3—2z) + 5(22 + 1) = 62 — 422 — 27+ 18z + 5(42% + 4z + 1)
B= (4“7_7) (3 5“‘”) =37 0" T2ty T T +<70+70) T7o1 = —4a? + 242 — 27+ 2022 + 20z + 5 = 1622 + 44z — 22
9 , ‘a1 2
= ——X —‘rim_i
20 70 21 H:(x+1)2+<x+;) (x—é):x2+2x+1+x2—;:2$2+2x—2
C = (z+2V5)(z — 5v3) = 22 — 5v/3z + 2v/5x — 2v/5 x 5v/3

=22+ (2v/5 — 5/3)z — 10/15
D=9-5Bzx—-4)=9—152+ 20 = —15z + 29

5) 5 5

(8z+4)(3z—10) — (x+2)(z —5) = 242 — 80z + 122 — 40 — (z* — 5z + 2z — 10)
= 2422 — 687 —40— (22 —32—10) = 2422 —682—40—2?+32x+10 = 2322 —652—30

2 1
E= §(:10—5)—:5(4—3@ = %x—3—4x+3x2 = 3x2+<3 - 0) -3 = 3x2—€7x—3
F =

Exercice 2

Soit z € R. En utilisant des identités remarquables, développer et réduire les
expressions suivantes :

Soit z € R,
A= (x+5)?=2%+10z + 25
B=(2r-3)?=42>-122+9

C=(zx—8)(z+8)=a?—-64
2
2 4 4
D: i :2_7 —
(x 3) T3ty
E=2x+7)?—(3—4x)% = 42 + 28z + 49 — (9 — 24z + 162?)
= 42% + 287 +49 — 9 + 242 — 1622 = —122% + 522 + 40

F=Q2r+1)2?2r—1)= 42®> + 4z +1)(22 — 1) = 823 — 42% + 82% — 4o + 22— 1
=82% +42? — 22— 1

Exercice 3

Soit x € R. Ecrire sous la forme d’une seule fraction les expressions suivantes :

e Soit x € R, x # —2,
A—dy 3 4r+2) 3

_4dr+8+3  4r+11

r+2  x+2 r4+2
1
OSOitmeR,x#g,

T+ 2

T+ 2

_ 2 2  5(3z-1) 22-15z+5 —13x+45
S 3z-1 7 3x—-1 3x-1 - 3z-—1

e Soit x € R, x # —3 et x # 5,
4 B 32 _ 3 2(xz —bH) _ 3(x+3)
2246 -5 x+3 x-5 (z+3)(xz—5) (r+3)(z—05)
22-10—-(3z+9) 22—-10-3zx—9 —z—19
(@ +3)(z-5) (z+3)(z-5)  (z+3)(z-5)

Exercice 4

Soit « € R. Factoriser au maximum les expressions suivantes :

Soit = € R,
A=122% — 3z = 3x(42% - 1)

B = 2723 — 3622 + 122 = 32(922 — 122 + 4)
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C=(x+1)4z+3)—(z+1)(7Tz—8)=(z+1)(dx + 3 — (Tx — 8))
=(x+1)(dz+3—-T2+8)=(z+1)(—3z+11)

D= (32—1)(4z+7)+(z—12)(3z—1) = (32— 1)(de+T+2—12) = (32— 1)(52—5)
=Bx—1)x5(x—-1)=5Bz—-1)(z—1)

E=Bx+8)(z—1)—1+z=0Bz+8)(z—1)+(z—1)=(z—1)Bx+8+1)
=(z-1)Bz+9)=(x-1)x3(x+3)=3x—-1)(z+3)

F=02r+1)2r-6)+(x—2)(z—3)=2z+1) x2(x —3) + (z — 2)(z — 3)
=(x-3)22zx+1)+2x—-2)=(x—3)dx+24+x—2) = (x —3) X bz = 5z(x —3)

Exercice 5

Soit x € R. A l'aide d’une identité remarquable, factoriser au maximum les
expressions suivantes :

Soit x € R,
A=22—-1=(z—-1)(x+1)
B =8122 — 4 = (92 — 2)(9z + 2)

C=16— 8z —6)>=(4— (82 —6))(4+ (87 —6)) = (4 — 8z + 6)(4 + 8z — 6)
= (—8z +10)(8z — 2)

D =42 — 122+ 9 = (2 — 3)?

E=22-4—(2+22=2-2)(z+2) - (z+2)?2?=(z+2)(z -2 - (z+2))
=@+2)(z—2-2-2)=(x+2)x(—4) = —4(z+2)

F = (22+3)?—(72-5)? = (22+3—(72—5))(22+3+72x—5) = (20+3—Tz+5)(9r—2)
= (—5z +8)(9z — 2)

Exercice 6

Soit n un entier naturel. Factoriser au maximum les expressions suivantes :

Soit n un entier naturel,

A=3x5"T —2x 5" =3 x5"x5-2x5" =5"(3x5—2) =3x5"x13 =13 x 5"

s (3] o (3 o (3o (3 (3 ()
()< ()2 )

C=-2x3""4+2x3"=-2x3"x3+2x3"=2x3"(-3+1)

=2x3"x(-2)=—-4x3"

D=Mn+1)x2" —nx2"=(n+1)x2"x2—-nx 2" =2"(2(n+1) —n)
=2"2n+2—-n)=2"(n+2)

III Résolution d’équations et d’inéquations

Exercice 1

1. Résoudre dans R les équations suivantes :

Soit z € R,

o3x75:0®3x:5@1’:§.

La solution est g

9
o7x—3:2m+6@7x—2x:6+3@5x:9@x:g

La solution est %

e —r=5&xr=-b5.
La solution est —5.
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3. Résoudre dans R les équations suivantes :
02x—7—1z+2<:>2x—7x—2—|—1(:) (8—1)x—6+®7x—7
4 3 4 4 3 4 3 e +12=0s2%=-12
4 4 ;s . e N 52 . 5
I 7 g Un carré réel est toujours positif ou nul, et —12 < 0 donc I’équation n’admet
37 3 aucune solution.
La solution est %.

2. Résoudre dans R les équations suivantes :

Soit z € R,
e (x—4)2x-6)=0 & z—-4=00u2zx—-6=0
& r=4o0u2r=6

6
& x:4oux:§:3

Les solutions sont 4 et 3.

5 5 5
o4m2+1O:20<:>4x2:10<:>x2:2<:>x:\/goux:—\/;

Les solutions sont \/% et —\/g .

e(r—4)2?=2 & z-4=V25=50ur—4=-V25=-5
& rx=54+4=9ouzx=-5+4=-1

Les solutions sont 9 et —1.

e(3z—-5)%=8 & 3z—5=vV8oulzx—5=—-V8
& 3r=V8+5oudzr=—-V8+5

o —z(x+16)(2—52)=0 & z=0ouz+16=00u2—-5z=0 V845 /845
& rz=0oux=—-16ou —bHxr=-2 < T = 3 01136:73
2
& x=0ouzxz=—-16oux=—
5 Les solutions sont @ et #.
Les solutions sont 0, —16 et %
o5z —1)(z-9)—(z-9)(2r—-1)=0 & (z—9)(5z—1-2z+1)=0|Exercice 2
5-—8
& (2-9)x3z=0 1. Résoudre dans | — oo; 2[U]2; +00[ ’équation suivante : ;:3
& —9=0oux=0 T
< xz=9ouz=0 Soit z € R, x # 2,
Les solutions sont —9 et 0. 5 _ 8
5 =35-8r=3r—-2)<5-8x=32x-6
T —
e 2 -1z -7)2?=0 & 2x—1=00u(5z—7)>=0 o Sr 3 65 Alre 1] eee 1
& 2r—1=0o0ubz—T7=0 —11
1 7 La solution est 1.
< 1‘25011.'1}:5
Les solutions sont % et %
Lycée Parc de Vilgénis ) Mathématiques
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8

=3z —1
2. Résoudre dans |—oo; [ U]2;+oo[ 'équation suivante : ——— =

8 — bx

8
SoitxeR,x#g,

—3zr—1
8 — bx
La solution est —%.

1
:0<:>—3x—1:0<:>—3m=1<:)x:—§

Exercice 3

Dresser le tableau de signe des fonctions suivantes sur R :

9
xr+1

3. Résoudre dans | — oo; —1[U] — 1; +00[ ’équation suivante :  + 1 =

Soit x € R, x # —1,

9
r4l=——

1)?2=9
oo (z+1)

z+1=3oux+1=-3
r=3—-1=2ouzrz=-3—-1=-4

t o0

Les solutions sont 2 et —4.

2
4. Résoudre dans | — oo; —3[U] — 3; +00[ I’équation suivante : 5+ —— =0

8
o 4y — :O©4x=8©x:Z:2et4>O
x —00 2 “+00
Signe de
dor — 8 0 *
— 2
o—9x+6:0¢>79x:76@x:_—:§et -9<0
x — 2 +o0
3
Signe de
-9+ 6 + 0

2
e 2r+2=02r=-2r=—=—-1let2>0

r+3 7m—14=0©7x:14®x:7:2et7>0
Soit x € R, x # —3, x — 00 -1 9 +00
5+ 2 =0 < M:O Signe de
& 05 3)+2=0
(z+3)+ Signe de _ _ 0 n
& bdr+1542=0 7o — 14
& b =—17 -
Signe
1 _
& = —g de h(z) + 0 0 +
La solution est —%.
Lycée Parc de Vilgénis 6 Mathématiques
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er—1=0x=1et1>0

o3x—1:0©3m:1©x:16t3>0

-3 3
—2x+3:O®—2x=—3®x——2=§et—2<0 3 9 1
3 —437—!—2:0(:)—437:—2{:)3::—4:5et—4<0
x —00 1 3 +00
Si d x —00 ! ! +o0o
igne de _ 0 n 3 2
z—1 S; 3
igne de
i — + +
Signe de n n 0 3y 1 0
—2x 43 S )
Signe _lil'i; + + 0 -
de k(x) 0 + 0
Signe de
8 3z—1 - 0 + —
05$—8:O®5x:8®m=5et5>0 —4z+2
1
2m+1:0(:)2x:—1<:>x:—§et2>0
x - - 5 +o0 .
2 5 Exercice 4
SEi)gne (;e — — 0 1. Résoudre dans R les inéquations suivantes :
T —
Signe de 5
— — 5> > > —
9r 4+ 1 0 + o 21 5_0<:>25(1_5<:>.’L‘_2 (2>0)
5
Signe S:{QH'OO{
deSsz + - 0
2041 9
o53@—3§2x+6©5w—2x§6+3@3x§9@x§§:3 (3>0)
S =] — 00; 3]
5
o—395—1—152x+20(:)—3x—x220—15@—4x25@x§—Z (-4 <0)
5
S =|—o0;—~
=i
-5 b
o2w+3>9m—2@2x—9m>—2—3(:)—7x>—5<:)x<—7:? (=7<0)
5
S =|—o00;=
3]
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€250 —3>051+186 251 —9.50>18+30 —Tr>2 1< — 2 = _3 cr-l=0sz=letl>0 o7
7 92 +2T=0e9r=-2Ter=—=-3¢e9>0
(=7 <0) 9
S =] — o0; =3 x —00 -3 1 +o0
—16
o—7§4x+9<:>—7—9§4x<:>—16§4x<:>—4:Tg:r (4>0) Signe de
- 0 +
S = [4;+00] z—1
Signe de
9z 4 27 0 *
2. Résoudre dans R les inéquations suivantes : Signe du
. + 0 0 +
produit
Pour résoudre une inéquation « produit », on dresse un tableau de signe. S =] —00; =3] U [1;+0o0]
er—8=0zx=8e1>0 e Tr=0z=0e -7<0
1 — - _
1-102=0& —10z=1cz=——et —10<0 rr9=0er="9ct1>0
10 2—zrz=0&2r=2et -1<0
1
z —0 10 8 +00 x —00 -9 +o0
Signe de B B 0 i Signe _
r—8 de —7x
Signe de _ _ Signe de
—1—10z * 0 o4 9 0 +
Signe (.111 B 0 n 0 B Signe de _
produit 2 —x
1 Signes du
S =|—00;——| U]8 +0c0
} 10 [ | | produit 0 +
S =] —o00; -9 U [0;2]
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3. Résoudre dans R les inéquations suivantes :

e3r+9=03r=-9r=-3et3>0
r—2=0zx=2et1>0

Pour résoudre une inéquation « quotient », on dresse un tableau de signe.

T —00 -3

+00

Signe de
3z +9

Signe de
Tz — 2

Signe du
quotient

S=]-3;2|

e 2r+3=0&-2r=-3&rx=-¢et -2<0
r+4=0r=—4et1>0

O—Gx—7:0©—6x:7®x:—zet —6<0

l+z=0rx=—-1letl1>0

6

X

—00

+00

Signe de
—6x — 7

Signe de
14z

Signe du
quotient

x —00 —4

Signe de
—2x+3

Signe de
x4+ 4

Signe du
quotient

]
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